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Постановка проблеми в загальному вигляді. В українському літературознавстві дедалі частіше застосовується ґендерний підхід до аналізу художньої спадщини митців. Учені намагаються вивчити й проаналізувати поняття «жіночого» і «чоловічого» світосприйняття, виявляють значний інтерес до ґендерної проблематики в художніх творах, зокрема порушених авторами питань родинних стосунків, ґендерної дискримінації, руйнування ґендерних стереотипів, дотримання умов вільного вибору чоловіків та жінок та ін. Твори, у яких інтерпретуються проблеми міжособистісного спілкування чоловіка й жінки, соціальної рівності статей користуються популярністю серед читачів. 

Аналіз досліджень і публікацій, у яких започатковано розв’язання визначеної проблеми. Ґендерна проблематика в літературних творах стала об’єктом вивчення В. Агеєвої, Т. Гундорової, Л. Демської-Будзуляк, Н. Зборовської, О. Ромазан, С. Павличко, І. Приймак, С. Філоненко та ін. Однак ґендерний аспект прозової спадщини українських письменниць межі ХІХ–ХХ ст. О. Кобилянської та Л. Яновської потребує детальнішого розгляду. Останнім часом учені розглядають особливості ґендерного аналізу художніх творів. Зокрема Л. Мозгова серед основних критеріїв відбору літературного матеріалу для такого аналізу виділила «наявність відповідної проблематики та її актуальність (проблеми стосунків між чоловіком та жінкою у сім’ї, батьківства та материнства, зради, взаємин невістки та свекрухи тощо)» [3, с. 10].

Мета статті – дослідити ґендерну проблематику та специфіку її трактування у прозі О. Кобилянської та Л. Яновської.

Виклад основного матеріалу дослідження. Творчість на межі ХІХ – ХХ століть багатьох талановитих письменниць сприяла перелому в інтерпретації статі, зумовила поглиблений психологізм письма, що дозволяв пізнати та зрозуміти її сутність. Художні тенденції тієї мистецької доби були означені сплеском опозиції двох біологічних статей у творчості О. Кобилянської, Лесі Українки, Є. Ярошинської, Уляни Кравченко, М. Колцуняк та ін. Жінки-літератори інтерпретували чоловічі образи, висловили новий погляд на ґендерну проблематику, представили тип незалежної і вольової жінки, яка прагне й досягає самореалізації.

О. Кобилянська (1863–1942) належить до тих письменниць, які проблему жіночого «Я» зробили ключовою у своїй творчості. Вона особисто пережила дискримінацію жінки в патріархальному суспільстві. Зокрема після навчання в чотирикласній німецькій школі (1873–1877) продовжити освіту О. Кобилянська не мала можливості, адже в родині передусім дбали про навчання її братів.

Кожен твір письменниці вражає поетичністю і глибиною зображення жіночих характерів. «Аналізуючи жінку як суб’єкт у межах патріархальної культури, Кобилянська, символічно кажучи, прийшла до нового трактування її (жінки) ґендерної, національно-етнічної і мовної ідентичності, що традиційно вважалася наслідувальною щодо природи і вірною щодо традиції» [1, с. 9]. У своїх творах письменниця показала новий тип жінки – інтелігентної, незалежної, розумної, свого роду «наджінки», креативної та сповненої гідності («Людина», «Царівна», «Через кладку», «Меланхолійний вальс» тощо). Героїні творів О. Кобилянської як неоромантичні постаті протистоять буденщині, прагнуть до чітко визначеної мети в житті, руйнуючи тим самим ґендерні стереотипи (традиційні жіночі ролі, види діяльності, поведінкові якості).

Найяскравіше ґендерний аспект представлено у творах О. Кобилянської з життя інтелігенції, зокрема у повісті «Царівна» (1895). Авторка створила образ інтелігентки, яка стала на шлях боротьби з метою захисту особистої свободи.

Головна героїня твору – Наталка Веркович – бажає «бути самій собі ціллю». Дівчина не погоджується з твердженням, що «мужчина – то «все», а жінка – то «нічо»» [2, с. 31], вірить у своє високе призначення і тому змушена розірвати стосунки з оточенням, яке не сприймає її погляди й ідеали. Наталка Веркович – аlter ego авторки. Вона шукає в житті красу та щастя, переймається питаннями ґендерної рівності, самореалізації жінки в суспільстві: «…Чи не можна бути чиєюсь жінкою і любити, попри чоловіка, і працю або яку-небудь штуку: малярство, музику, літературу, – одним словом, любити світ божий в цілій його величі, з різнородними його <…> чудесними об’явами?» [2, с. 184].

У боротьбі з оточенням, буденщиною дівчина виходить переможницею. Якщо героїня повісті «Людина» (1892) Олена Ляуфлер у своїх мріях і пориваннях не виходить за межі особистих інтересів і терпить життєвий крах, то Наталка Веркович – натура більш вольова і цілеспрямована, з суспільними ідеалами – знаходить своє місце в житті.

У творі «Valse melancolique» (1898) О. Кобилянська зобразила трьох жінок: талановиту піаністку Софію, горду духом Марту та вольову Ганнусю, яких об’єднує спільна мета – реалізуватися в тогочасному суспільстві як особистість, довести, що вони мають духовні сили й здібності, щоб це зробити.

Жіноча українська проза кінця ХІХ – початку ХХ ст. відображає заміну ґендерних ролей. Так, у творах О. Кобилянської можна виокремити центральний конфлікт – зіткнення жіночої сили й чоловічої слабкості. Її героїні – морально й інтелектуально сильні, самовіддані в коханні, тоді як персонажі-чоловіки – слабовольні, нестійкі в переконаннях і почуттях (Василь Орядин із повісті «Царівна», коханий Софії з «Valse melancolique», Гриць із твору «У неділю рано зілля копала» та ін.).

Героїні О. Кобилянської є виразно окресленими індивідуальностями, які приваблюють вродженою душевною тонкістю, оригінальністю вдачі. Їх об’єднує спільне прагнення «повного життя» [4, с. 57].
Вагомий унесок у висвітлення ґендерних проблем у соціумі зробила й маловідома письменниця Л. Яновська (1861–1933). У повісті «Городянка» (1901) вона показала несправедливість жіночого існування на прикладі життя головної героїні – Пріськи, яка довго опиралася намаганню селянського середовища звести її життя до звичайного на той час для жінки становища безсловесної рабині. У повісті авторка порушила проблеми залежності жінок від ґендерних стереотипів і намагання їх зруйнувати.

Як і її попередниця в розкритті важливих ґендерних проблем О. Кобилянська («Людина», «Царівна»), Л. Яновська крізь призму бачення головної героїні зобразила конфлікт різних поглядів на жіночі ролі та місце жінки в родині й суспільстві. Письменниця вивела три типи жінок. Перший – це жінка патріархального світогляду, яка не вважає за потрібне самостверджуватися в суспільстві (мати і сестра Пріськи, пані Рибалкіна та ін.). Другий – жінка, яка бажає вирватися з некомфортних для неї умов життя, руйнуючи при цьому ґендерні стереотипи поведінки, але їй не вистачає сил, щоб втілити в життя свої мрії (Пріська). Третій – жінка нових поглядів, яку не задовольняють ґендерні ролі дружини, матері й господині у власній хаті і яка прагне до освіти, самореалізації в суспільстві (дочка пані Рибалкіної Катруся).

У повісті «Тайна нашої Принцеси» (надруковано в 1931 р.) Л. Яновська розкриває трагедію творчої особистості жінки. Тетяна, дівчина великого мистецького хисту, глибоко сприймає і розуміє красу. Але реалізувати свій талант вона не може через матеріальні нестатки, і, більшою мірою, через несприйняття родиною її мистецького покликання. Тетяна бачить власне призначення в тому, щоб, здобувши музичну освіту, доносити до людей красу мистецтва. По-іншому вона не мислить подальшого життя: «Я б заподіяла собі смерть, бо жити так, без мети, без змісту – я не змогла б» [5, с. 648]. Талановитістю, прагненням до особистої свободи, тонким розумінням краси Тетяна нагадує героїнь О. Кобилянської з твору «Valse melancolique», Наталку Веркович із повісті «Царівна».

Варто наголосити, що у створенні цієї повісті письменниця використала деякі факти з власного життя. Сама Л. Яновська мала музичний талант і володіла чудовим голосом. Їй пророкували славу співачки, радили вчитися вокалу. Проте письменниця знайшла компроміс між родинним життям і покликанням та не поставила мистецтво понад усе. Натомість Тетяну письменниця характеризує як вольову дієву особистість, яка знаходить у собі сили піднятися над загалом. У пошуках «чистої» краси вона навіть ігнорує своїх рідних і близьких, руйнуючи при цьому ґендерні стереотипи поведінки.

Неможливо залишити поза увагою психологічну повість «Мій роман» (1917), у якій Л. Яновська створила неоднозначний образ жінки-матері з аристократичного роду, котра багато років жила, виконуючи чужу волю, і зрештою змогла проявити деяку самостійність, незалежність від оточення. Яскраво у творі висвітлено проблему кохання, пов’язану з питанням вільного життєвого вибору, адже всупереч громадській думці вдова Катерина Михайлівна з власної волі підтримувала стосунки з учителем своїх дітей.

Героїня Л. Яновської духовно еволюціонувала, зуміла відстояти власні прагнення, особисту свободу, відкрито проявити почуття кохання, хоча воно виявилось і не взаємним, розкрила свою особистість в інтелектуальній праці.

Висновки дослідження. Таким чином, огляд прози О. Кобилянської та Л. Яновської дозволяє стверджувати, що ґендерний аспект у їх творах представлено на проблемно-тематичному й образному рівнях. Письменниці розкривають у творах нелегку долю жіноцтва, яке змушене виборювати рівні з чоловіками права, руйнувати ґендерні стереотипи. О. Кобилянську та Л. Яновську цікавлять насамперед проблеми нової моралі, жіночої незалежності й самореалізації, щастя і можливостей його досягнення, що призвело до створення модерної героїні – вольової, цілеспрямованої, здатної відстоювати свою незалежність, робити свідомий вільний вибір, брати участь у суспільному житті тощо.
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Резюме

В статье исследована гендерная проблематика в прозаических произведениях О. Кобылянской и Л. Яновской. Выяснены особенности ее интерпретации писательницами конца XIX – начала ХХ в.
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Summary
The article deals with the studying of gender issues in the prose works by O. Kobylianska and L. Yanovska. The peculiarities of them interpretation by female writers of the late XIX – early XX centuries are revealed.
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